



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pesetas
 Fuera. Trimestre. 6 »
 Semestre. 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIII

Número 4.850

HUESCA, Jueves, 21 Diciembre de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

EN ESTA HORA

La ley de términos municipales

Al tratar de corregir errores de los gobernantes, que la soberanía popular ha desahuciado, no se concretan las disposiciones que con mayor urgencia interesa modificar.

Apremia mucho resolver el problema económico para que, libre el presupuesto del Estado de los gastos que absorben los famosos enchufes burocráticos, se dulcifiquen los tributos y puedan los contribuyentes actuar sin las trabas fiscales y sociales que ahora hacen imposible la actividad agrícola, comercial e industrial.

El paro obrero ha de solucionarse merced al fomento de la producción agrícola, cuando en el campo exista orden, autoridad y justicia; cuando al libertinaje que incendia, roba y mata, suceda el respeto al legítimo derecho ajeno y el cumplimiento exacto de los deberes morales y sociales que a todos nos alcanzan.

En este orden de rectificaciones gubernamentales, aparece en primer lugar la tristemente célebre ley de términos municipales, que los socialistas impusieron contraviniendo sus principios de internacionalidad y de igualdad. Dicen que quieren borrar las fronteras limitadoras de las naciones para que la patria de la humanidad sea todo el mundo, y decretaron que en España, cada pueblo, con su minúsculo término municipal, signifique, en la vida del trabajo, un islote independiente apartado de las leyes inmutables de la fraternidad y de la civilización, un tosco símbolo de cerril egoísmo, porque en ese pueblo no pueden ser atendidos los hombres de otro lugar que imploren ocupación, ni los naturales de aquella municipalidad tienen libertad para ganar, trabajando, un pedazo de pan en el vecino poblado. ¡Así las gastan los que se llaman rendidores del obrero y del proletariado!

La ley de términos municipales, que con tanto tesón ha sostenido el Gobierno de Azaña, debe ser anulada en los primeros momentos de actuación del Parlamento que han de integrar los representantes de los electores agrarios y del buen sentido, porque tan nefasta disposición causa en toda España perjuicios gravísimos.

Ni en los tiempos más ominosos de tiranía y despotismo se adoptaron contra los trabajadores disposiciones que expresan la crueldad de esta ley que no permite salir de sus pueblos a las personas necesitadas de ganar un jornal y será demostración de que España vuelve a recuperar parte de las libertades que había perdido, el hecho de que se pueda trabajar honrada y libremente en cualquier lugar del territorio nacional.—F.

Del día Siluetas de la calle

La libertad de soñar

Tú, lector, como yo y como otros tantos ciudadanos de esta España querida, habrás dejado en más de una ocasión en completa libertad la imaginación y habrás «soñado despierto». Cada cual es libre de hacerlo así y, en definitiva, constituye ello una especie de «sport» que, además de barato, resulta entretenido. ¡Soñar...! Si la realidad luego no se impusiera tal como realmente es, tan diversa de lo que presentan estos sueños despiertos, sería algo para hacerlo a diario. Pero sin embargo, y pese a esta contradicción que luego se impone, a cada cual nos gusta forzar algo la imaginación y hacer que acudan a nosotros recuerdos de lo que deseamos en uno y otro orden del vivir para, aunque nada más sea en la ficción, vivirlos un rato.

Y este día de hoy, como los que le fueron por delante en bastante crecido número, son a propósito para soñar. Es un sueño que calma el egoísmo que más o menos tenso vive en el hombre. Las condiciones son excelentes. Precisamente a la puerta de ese día 22 de Diciembre en el que tan fácil, con la ayuda todopoderosa de la Suerte, es dar la grata pirueta de cambiar las estrecheces económicas del día por la abundancia representada por una cuenta corriente bien nutrida.

A estas horas el español tiene puesta su esperanza en el número que guarda cuidadosamente doblado en el bolsillo en forma de una participación de Lotería. Y ha planeado ya un viaje de recreo, una estancia confortable y una mesa bien nutrida, a costa de su buena suerte aunque casi siempre resulte ser mala.

Y soñamos un poco. Ello no cuesta nada. ¡Si el de los quinientos millones acertase...!

Ya quedaban resueltas todas las dificultades de orden material que han de ser sorteadas por quienes encauzamos la vida en el marco estrecho de un sueldo modesto. Hasta muchas muchísimas dificultades que se presentan a los que nada significamos en el orden económico, se allanarían por aquello de «poderoso caballero es Don Dinero...» Claro que de todo esto no quedará otra cosa que el consuelo de leer las referencias dadas por los diarios ofreciendo al lector detalles de los mortales afortunados y, más tarde, la melancolía que produce romper las participaciones de loterías ante una lista oficial fijada en el cartelón de cualquier Administración.

DON IMPERTINENTE.

Funerales por el excelentísimo señor Obispo

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«El ilustrísimo Cabildo, profundamente apenado por la inesperada muerte de su venerable Prelado, el excelentísimo y reverendísimo Fray Mateo Colom (q. e. p. d.), invita a los sacerdotes y fieles de la ciudad y diócesis, a los solemnes funerales que se celebrarán el viernes, 22, a las diez y media de la mañana, en esta Santa Iglesia Catedral, quedando muy agradecido por la asistencia a tan piadoso acto».

Agradecemos muy sinceramente la invitación que para el referido acto fúnebre nos ha enviado el muy ilustre señor deán de esta Catedral don Jacinto Peré.

LA TIERRA
 Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

En la sesión de Cortes de ayer continuó el debate político, resumiendo el jefe del Gobierno

Gil Robles invitó a Prieto a que dé estado parlamentario al asunto de la Telefónica

El voto de confianza concedido al Gobierno por una gran mayoría

Ecos del teléfono

La Constitución—ha dicho Lerroux—se respetará, pero se corregirán sus errores. Y cuando llegue el momento oportuno se hará un Concordato y se llevará a cabo la reforma de la enseñanza, aunque no en el tiempo explícitamente marcado...

Tampoco puede, según el señor Lerroux, en los momentos presentes concederse la amnistía, sin condiciones, pues el perdón no es, no puede ser, impunidad.

El Gobierno Lerroux tiene enfrentados, pues, dos sectores opuestos. El de las derechas, que, respondiendo a la voluntad del pueblo, quiere la rectificación de las leyes laicas y socializantes, y el sector de izquierdas, con la Izquierda a la cabeza, que le ofrece al jefe del Gobierno su apoyo, si el Gobierno no deroga las leyes laicas y sociales del bienio.

Y es postulado común de todas las derechas la concesión de una generosa y amplísima amnistía.

¿Lograrán conciliarse las dos tendencias y la tesis del Gobierno? Es esta la primera dificultad, quizá, que surge en el Parlamento. Nada se puede predecir ni enjuiciar, hasta que se inicien los primeros debates en las actuales Cortes.

Alvarez Angulo interrogó a Martínez de Velasco, al intervenir, si se declaraba republicano, contestándole que esa pregunta sola ya era una «indiscreción». El momento, le repuso, no es de política, sino de economía, de lo más fundamental, de los intereses agrícolas, de la Reforma agraria, que tiene que reformarse...

Efectivamente, lo primero es la cuestión económica, el interés altísimo de tantos agricultores hasta hoy tan preteridos... Después... después... la política... pero no encumbremos lo accidental sobre lo que es base del progreso de los pueblos. Antes que políticos, del matiz que sea, españoles... defensores de la grandeza moral y material de España.—X.

EL GORDO

En broma y en serio

¿Hay algún vecino en Huesca que no esté con ansiedad por ver si mañana pesca el gordo de Navidad? Quiere la gente de toga que se repita el proceso, y todo abogado aboga porque le suelten el preso. Me parece que, en la Curia, es algo muy natural, atacar con doble furia la ruleta nacional: pues la gente agradecida reputa como un deber jugar a la repetida por lo que pudiera ser; y, en el que gana y es noble, es una cosa corriente jugar por lo menos doble a la bolada siguiente. Pero lo que encuentro extraño es que, hasta los no curiales, se jueguen en este año varios millones de reales; pues no tiene explicación que una ciudad tan modesta se esté jugando un rifón a la lotería ésta.

Al no tener, por lo visto, más papel nuestros loteros, los oscenses se han provisto de billetes forasteros; y de lugares remotos han traído no sé cuántos para ellos y sus devotos, San Agustín y otros Santos. San Agustín no da fin al reparto de talones; tienen fe en San Agustín aun los menos santarrones. Desde el más grande al más

[chico

todos pagan su tributo; hasta se juegan un pico los chicos del Instituto. Y respecto a las señoras, asegura el sexo feo que son las más jugadoras en el próximo sorteo. Todos tienen hecho el plan, dentro de su fantasía, del destino que darán a lo de la lotería. Las mujeres se harán trajes llenos de armíño y de tul,

y emprenderán largos viajes en torno a la Costa azul. Los hombres se harán palacios del Casino en los confines, dejando grandes espacios para garage y jardines; y habrá mucho caballero que—de gratitud dechado—pondrá en la verja un letrero con el número premiado. Los guardias se harán un traje del hierro que más resistía, para burlar el coraje anarcosindicalista. García Herrero y Arruego —si la suerte les aprecia—encargarán desde luego dos gondolas a Venecia, para que, en tiempo invernal, puedan, sin pasarlo a nado, atravesar el canal de Pablo Iglesias llamado. Cada uno y cada una les darán a los millones de su soñada fortuna diversas aplicaciones. En lo que todos convienen es en proveerse de un arma por si acaso sobrevienen nuevos estados de alarma. ¡Lástima que no haya modos de hacer que el gordo se irradie de forma que agrace a todos y no deje feo a nadie; porque, si la suerte premia sólo a unos cuantos vecinos, renacerá la epidemia de arañazos femeninos, de que fueron atacados en nuestra invicta ciudad los vecinos no agraciados en la última Navidad.

Ráfagas de decepción que aquí soplarán mañana, apagarán la ilusión de la ciudad sertoriana, que al ver cómo el nuevo gordo que todos apetecemos se hace a nuestras voces sordo por fuerte que le llamemos, reputará verdadera la sentencia Cervantina de que no hace Primavera una sola golondrina...

C. G.

Madrid, 20 (11'30)

El nuevo ministro de Comunicaciones

El señor Cid, nuevo ministro de Comunicaciones, recibió a los periodistas los cuales le pidieron noticias de interés.

Les dijo que como acaba de tomar posesión de su cargo no tenía nada de importancia que comunicarles.

Solamente señaló las horas que había dispuesto para su despacho con el público con el fin de hacer más efectiva su labor en el departamento ministerial que le ha sido confiado.

No hay motivo para alarmarse

El Decreto que se anuncia sobre intensificación de cultivos

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Agricultura, dijo que ya había visto cómo «El Debate» expone su alarma ante el anuncio de la publicación de un nuevo Decreto sobre intensificación de cultivos.

Y añadió por su cuenta: Y no es que se trate de un avance más en este terreno; lo que se pretende con tal disposición es evitar ciertas situaciones anómalas que se han producido.

El gobernador general de Extremadura entregó cuarenta mil hectáreas de terreno sin llevar a cabo todos los trámites que determina la ley. Y ahora resulta que al reclamar los derechos los cultivadores invocan también los suyos. A resolver esto va el Decreto que ha causado esa alarma a «El Debate». Se busca con tal disposición una fórmula que sea capaz de garantizar sus derechos al cultivador y la percepción de sus derechos también a los propietarios.

Manifestaciones de Rico Avello

Se han iniciado gestiones para acabar con el conflicto que todavía está pendiente de solución en Coruña

Al medio día de hoy el ministro de la Gobernación recibió a informadores a quienes les dijo que en la actualidad no quedaba ya más conflicto pendiente que la huelga de Coruña, que se viene sosteniendo desde antes del pasado movimiento revolucionario. Según me acaba de comunicar el gobernador civil de esa provincia se han iniciado nuevas gestiones que buscan poner fin al conflicto.

Un periodista le preguntó si había buenas impresiones sobre la marcha de tales gestiones.

—Ni buenas ni malas, porque no las hay, ya que se acaban de acometer las gestiones.

Lo que ocurre es que ambas partes interesadas en el conflicto han adoptado posiciones irreductibles y es difícil hacerlas llegar a una inteligencia. Los obreros pretenden la reducción de la jornada de trabajo en tal cuantía que no es posible según la ley. Además se da la circunstancia de que todos pertenecen a la C. N. T. y por tanto no quieren la intervención del Jurado mixto.

Labor de los Tribunales de Urgencia

En la Subsecretaría de Justicia han facilitado hoy una nota con la relación de las sentencias dictadas por los Tribunales de Ur-

gencia en provincias. Han sido condenados diez y siete procesados con penas de cuatro meses a ocho años.

Notas políticas

Antes de la sesión de Cortes los ministros celebraron un pequeño cambio de impresiones

Tomas de posesión

Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo director general de Sanidad. Se le dio el ministro de la Gobernación señor Rico Avello. Cuando éste dio cuenta a los periodistas hizo grandes elogios del nuevo director general.

También ha tomado posesión en el ministerio de Instrucción Pública el nuevo director general de Primera Enseñanza don Francisco Agustín.

Cambio de impresiones

Los ministros se reunieron con el presidente del Gobierno en el Salón del Congreso para celebrar un breve cambio de impresiones antes de entrar a la sesión de Cortes.

El señor Lerroux, antes de reunirse con el Gobierno, celebró un breve aparte con el diputado señor Casanueva.

De la Comisión de Actas

La Comisión de Actas ha dejado para que sea el Gobierno quien resuelva el asunto de incapacidad o no de las actas de diputados a favor de personas sobre las que pesa sentencia firme.

La minoría agraria

Hoy se han reunido los diputados que constituyen la minoría agraria.

El señor Martínez de Velasco, jefe de la misma, les dio cuenta de los puntos directrices del discurso que había de pronunciar en la sesión de Cortes de la tarde al continuar el debate político.

Los diputados apoyaron todo lo expuesto por su jefe y le concedieron un amplio voto de confianza.

Lo que dice Royo Villanova

El señor Royo Villanova habló sobre la decisión de la Comisión de actas al retirar el dictamen sobre el acta de diputado del señor Maciá. Dijo que ello, al parecer, obedece a una conferencia telefónica sostenida entre Maciá y Lerroux.

Sobre la situación de Calvo Sotelo

El partido de Renovación Española, en vista del telegrama que dirigió ayer el señor Gil Robles al ex ministro de Hacienda don José Calvo Sotelo, en el que le hacía la promesa de una defensa del acta con el mismo entusiasmo que si fuera la suya propia, reconoce la actitud tan estimable, pero el conde de Velellano, desde el primer momento interviene en la defensa.

Una proposición

El diputado radical señor Iglesias dijo a los periodistas que hoy habría una proposición de interés en la sesión de Cortes.

Se refería a la proposición de un voto de confianza al Gobierno.

La Comisión de Incompatibilidades

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Incompatibilidades. Su presidente señor Alzpuza ha manifestado que con las actas aprobadas esta tarde, son ya 138 diputados los que pueden sentarse en la Cámara. RAGONESES Diputación de Huesca

La minoría de la Esquerra

Esta mañana se ha reunido la minoría de la Esquerra. Se designó a una Comisión para el régimen interior de la minoría, presidida por el señor Santaló y los señores Aragay y Rubio.

Parece que la Esquerra, por ahora se mantendrá a la expectativa parlamentaria y que dará su apoyo al Gobierno si éste mantiene íntegra la legislación laica y el Estatuto.

Ha sido encontrado el cadáver de un actor en los sótanos del Teatro Chueca

Cuando el conserje del Teatro Chueca bajó hoy a los sótanos se encontró con el cadáver del actor Enrique Navarro el cual llevaba una larga temporada sin trabajo.

Se dió aviso y al presentarse el Juzgado para el levantamiento del cadáver se vió que el cadáver no presentaba ninguna señal de violencia. Se cree que la muerte fué debida a una embolia y al frío.

Una avería importante en el teléfono urbano de Madrid

Hoy se ha producido una avería telefónica de importancia en Madrid, alcanzando a un importante sector de población y a departamentos oficiales, entre ellos al ministerio de Marina.

Se debió a haberse inundado los registros subterráneos en la calle de Augusto Figueroa.

Se han establecido turnos com-

La sesión de Cortes de ayer

Diversos jefes de grupos de minorías intervienen en el debate planteado

El jefe del Gobierno, resume y contesta las intervenciones, haciendo aclaraciones sobre la declaración ministerial

A las cuatro y veinticinco minutos se abrió ayer la sesión de Cortes, ocupando la presidencia don Santiago Alba. El lleno en escaños y tribunas es grande.

Continúa el debate político abierto en la sesión de ayer.

El primero en intervenir es el jefe de la minoría agraria señor Martínez de Velasco.

Expone claramente la significación de la minoría agraria y de su programa. Si el Gobierno, en su actuación cambia el sentido de la política se daría seguidamente durante el período de la conjunción republicano-socialista, esta minoría será gubernamental. Nosotros hemos tenido siempre el máximo respeto para el régimen. Censura las leyes socializantes y sectarias y pide la modificación de la Reforma Agraria.

Expone la posición política de los agrarios y deja bien sentado que en el programa mínimo que trazó la unión de las derechas para nada figuraba la cuestión de la forma de Gobierno. Todos estamos dispuestos a apoyar el régimen.

Alvarez Angulo: ¿Pero sois o no sois republicanos?

Andrés Cervero Casayús

Exayente de los Dispensarios de la Lucha Antituberculosa de Barcelona

Medicina general - Piel - Secretas

Se admiten iguales

Consultas: 11 a 1 y 7 a 9

Barrio de Monje, 28, 1.º, derecha: HUESCA

binados para que los trabajos de reparación provisional no se detengan ni un momento día y noche. Se cree que en dos días quedará hecho el arreglo provisional que permita reanudar el servicio.

Los trabajos de reparación que se hacen son muy penosos por las condiciones en que han de trabajar en una extensión inusitada de bastante importancia.

¿Será verdad?

La actitud que se dice ha tomado Azafía

Varios diputados pertenecientes a la minoría socialista decían hoy que el ex presidente del Consejo señor Azafía, después de los ataques de que había sido objeto por parte del doctor Albiñana había resuelto no intervenir en la actual legislatura, porque, a su entender, los republicanos nada tienen que hacer en estas Cortes.

Tampoco Maura quiere intervenir en el debate político

El jefe del partido conservador don Miguel Maura decía hoy que no pensaba intervenir en el debate político que estaba planteado en las Cortes, porque ya estaba suficientemente clara su situación política en la nota que facilitó a los informadores a su salida de Palacio después de haber contestado a la consulta hecha en la tramitación de la crisis última.

Terminó diciendo: Estoy asistiendo alarmado a la resolución de un expediente.

del actual Gobierno Lerroux no habrá ninguna solución y dice que con el señor Gil Robles se encontrarán en la campaña de revisión constitucional.

La intervención del señor Lerroux

Como interesaba Prieto, ha hecho algunas aclaraciones en el aspecto que afecta a la cuestión religiosa en España

Como ya no ha de hacer uso de la palabra ningún otro jefe de minorías parlamentarias, habla el jefe del nuevo Gobierno señor Lerroux.

Comienza diciendo que en las condiciones en que este Gobierno va a hacerse cargo del Poder es merecedor del respeto de todos.

Contamos con la conformidad del jefe del Estado y de todos aquellos diputados que precisan el bien de España.

La prueba de que en la etapa de gobierno republicano-socialista se han cometido abundantes desaciertos está clara y rotunda en el resultado arrojado por las elecciones.

El señor Prieto me preguntaba que qué alcance tenía mi frase de hacer un alto en la cuestión religiosa.

Pues es bien sencillo: que en buena democracia ha de meditar-se ante la forma en que se produce el sufragio.

No he de tolerar el anticlericalismo grosero. Ni he de permitir que se incendien iglesias y se destruyan verdaderas obras de arte. Y respetaremos en absoluto el estado de conciencia de todos.

Los señores Gil Robles y Martínez de Velasco, al ofrecer su apoyo lo han hecho sin condiciones.

Si llegáramos a identificarnos por completo, con ello, habríamos prestado un gran servicio a España. Si perdemos algunos sectores republicanos, obtendremos en cambio la entrada en la República de un extensísimo sector. Todos me podréis decir que soy débil, pero os aseguro que las llaves de la Casa no las entregaré más que a los que indique el sufragio.

Han hecho ofrecimiento de su apoyo y lo creo. Si algún día cesa, porque nos es necesario para vivir, por la puerta se va a la calle. La nobleza de las personas que nos han hecho los ofrecimientos me hace a mí sentidamente el no tener nada.

En cuanto al Estatuto de Cataluña recuerda que dió sus votos la minoría radical, pero anuncia que se corregirá aquello que no esté en debida forma.

Y este mismo pensamiento es el que tiene el Gobierno al tratar-se del Estatuto vasco.

Se refirió luego concretamente a la intervención del señor Gil Robles y dijo que no le extrañaba en los términos en que fué expuesta en aquella parte que se refiere al estudio de la cuestión social. Desde el año 1889 a las reformas sociales se les ha dado una primerísima importancia.

Estoy conforme con lo expuesto y respeto su ideal. En lo que disiento es en el procedimiento porque creemos que no será la habilitación de nuevas cargas a la burguesía lo que haga falta. Llevando la paz a todos y la rectificación de ciertas disposiciones, la vida de España en sus variados aspectos de trabajo será suficiente para todas sus necesidades de mejora en el orden social.

Dice a los señores Gordón Ordás, Gotcochea y Ballina, que no acepta colaboraciones ofrecidas en un plan condicionado.

Al intervenir Prieto se provocan incidentes

El señor Prieto dice que no ve claro el apoyo al Gobierno por parte de la minoría agraria. Contesta a unas alusiones hechas por Goicochea al Gobierno Azafía. Asegura que las declaraciones de Gil Robles abren el peligro de una revolución socialista.

Maeztu: Fuera; no me mate, no me mate... (Grandes risas).

Goicochea interviene para aclarar unas alusiones de Prieto y dice que en ningún país se da el caso cruel de tener en la cárcel a un laureado.

Prieto dice que lo de la Telefónica Española constituye un latrocinio. Aquel acto de gestión no tiene justificación posible.

Primo de Rivera: Porque no procesasteis. Contabais con una Comisión de Responsabilidades.

—Ya demostré que se trataba de un latrocinio.

—Mentira. Su señoría es un mamarracho. (Escándalo).

Gil Robles: El señor Prieto ha pronunciado unas palabras que causan ofensas a determinada persona no sólo de orden político sino de orden familiar.

Lo dicho debe demostrarlo aquí, o en otro caso tendremos que decirle que no es digno de ocupar un puesto en este escaño.

Primo de Rivera sale de su escaño para dirigirse al ocupado por un diputado socialista. Se le corta el paso.

El presidente impone su autoridad y dice que el incidente debe zanjarse con intervenciones satisfactorias de todos.

Gil Robles pide a Prieto que plantee en las Cortes el asunto de la Compañía Telefónica para que la verdad, con todos los detalles los sepa el país, y, además, un hijo pueda defender la memoria de su padre.

Prieto ofrece hacerla así.

Se reitera la confianza al nuevo Gobierno

Se pone a votación la proposición de conceder un voto de confianza al nuevo Gobierno.

El resultado de la votación es de 248 votos a favor y 50 en contra.

Han votado en contra algunos miembros de la Esquerra, los socialistas, acción republicana y diputados monárquicos.

Extranjero

Continúan los disturbios en La Habana

NUEVA YORK.—Comunican de La Habana a la Associated Press, que diversas patrullas armadas recorren constantemente las calles para asegurar el mantenimiento del orden.

Sin embargo esta mañana se han registrado violentos incidentes, durante los cuales grupos de negros armados de palos han intentado saquear algunas tiendas.

Además han estallado bombas en distintos lugares de la capital.

Campaña indigna contra los españoles

LA HABANA.—El secretario de Estado del Interior, señor Guiteras, ha declarado que los comerciantes españoles tratan de crear un estado de anarquía, con objeto de dar lugar a una intervención exterior.

Varios de ellos—agregó—fue-

ron detenidos cuando disparaban con los soldados y la policía.

Ha añadido que si persiste esta situación y los comerciantes españoles continúan mezclándose en la política cubana, serán tratados con dureza y severidad, pues los extranjeros deben permanecer siempre dentro del límite de sus derechos, sin tratar de perturbar el orden público del país donde reciben hospitalidad.

Según dicho señor, unos españoles ocultos en una tienda, dispararon contra los soldados que guardaban el periódico «El País».

La campaña emprendida contra los españoles por los partidarios de la ley del 50 por 100, va adquiriendo cada vez más incremento.

Los almacenes de esta capital han cerrado sus puertas a medio día.

Imponente pedrisco en las islas Metelin

ATENAS.—En diversas poblaciones de las islas Metelin han caído abundantes granizadas. Algunas de las piedras que han sido recogidas tenían un tamaño verdaderamente excepcional.

Los daños causados por el pedrisco son de gran consideración.

Las techumbres de 350 casas resultaron total o parcialmente hundidas.

Además, son muy numerosos los animales y las cosechas que han experimentado daños importantes.

La respuesta de Alemania a Francia

PARIS.—El «Journal des Debats» publica la siguiente información de su corresponsal en Berlín:

El primer Consejero de la Embajada de Francia en Berlín, señor Arnal, ha salido de la capital alemana a las diez de la noche, siendo portador de la respuesta alemana a Francia, que había sido entregada durante el día al embajador señor Poncet.

El señor Arnal ha llegado a París esta mañana, y ha entregado inmediatamente en el ministerio de Negocios extranjeros el comunicado de embajador del Francia de que era portador que constituye una nota escrita, no una verdadera nota diplomática del Gobierno alemán.

En dicha nota el Gobierno alemán se refiere a sus reivindicaciones en el terreno de los efectivos y armamentos.

El documento, que parece que ha sido entregado igualmente a los embajadores de Italia e Inglaterra, permitirá al Gobierno francés, después de deliberaciones que se celebren en Consejo de ministros, enviar instrucciones adecuadas al señor Poncet.

En el documento parece que Alemania reclama un ejército de servicio a corto término de trescientos mil hombres y el derecho a construirse el armamento defensivo en cantidades ilimitadas, tal como ha sido definido en Ginebra.

El Reich acepta el control y que se extienda a las Secciones hitlerianas, a condición de que las organizaciones premilitares extranjeras estén igualmente sometidas a ese control.

El Gobierno alemán está dispuesto a firmar por diez años pactos de no agresión.

En lo que se refiere al Sarre, Alemania exige que le sea devuelto sin plebiscito, pero está dispuesta a dejar a Francia hasta el año 1935 la propiedad de las minas.

DE SOCIEDAD

Se encuentra algo mejorado de la grave enfermedad que le retiene en cama, hace algún tiempo, nuestro muy buen amigo don Alfonso Simello. Deseamos fervientemente que continúe la mejoría.

— A Madrid marchó ayer tarde el presidente de la Diputación provincial don Jaime Plá.

— Regresó de Grañén nuestro buen amigo don José Arilla.

— Se le administraron ayer las aguas bautismales, en la parroquia del Salvador (Catedral), a una preciosa niña, recién nacida, hija del culto profesor de esta Normal don Darío Zori y su distinguida señora doña Pilar Calvo.

Reiteramos el parabién.

Por el micrófono de "Radio Huesca,"

Ayer noche, ante el micrófono de «Radio Huesca», actuó una muchacha oscense que canta la Jota muy bien. Se llama ella Juliana Bergua y es discípula de Fidel Seral.

Era la vez primera que actuaba para el público. Y su presentación en verdad no ha podido ser más afortunada. Cantó unas coplas haciendo alarde de voz clara, potente, sin esfuerzo alguno, con exceso de facultades. Y puso, además, al cantarlas, ese aire de majeza que es imprescindible a la Jota para que sea eso, Jota brava, no Jota de opereta burdamente disfrazada y con peor gusto adulterada.

Felicítamos cordialmente a esta joven joterera que, de continuar sus estudios con el entusiasmo que hasta ahora lo ha venido haciendo, bien pronto será una digna compañera de Camila Gracia y Gregoria Ciprés y orgullo de Huesca.

Y felicitamos también al profesor señor Seral que frutos tan estimables obtiene formando a cultivadores de nuestro canto regional cada vez más necesitado del apoyo de todos.

Espectáculos

La Compañía de María Teresa Montoya

Qué lástima tan grande que esta gran Compañía de alta comedia que dirige María Montoya, más artista cada día, no haya podido prolongar su actuación en Huesca. El público apenas ha empezado a gustar las exquisiteces del arte ofrecido por esta gran Compañía, completa en todas sus partes y que presenta las obras en un alarde de justeza y propiedad.

Ayer actuaron y el público aplaudió en abundancia a los artistas que intervinieron en la representación. María Teresa Montoya estuvo magnífica, sobre todo en los momentos dramáticos de «Corazón de mujer». Con ella Luisa Rodríguez; tan conocida de nuestro público por haber estado al frente de la Compañía que durante largo tiempo ha dirigido, antes de incorporarse a este conjunto. Y todos los demás demostrando méritos grandes que dan un conjunto que es de lo mejor que ha desfilado por Huesca.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Teatro Odeón

Impresa S. A. O. L. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

HOY, JUEVES, 21 FEMINA

Butaca de señora, 0'50

Estreuo de la emocionante superproducción, presentada por «A.A.F.A.»

Una mujer de mala fama

Magnífica interpretación de

Mady Christian, Lillian Ellis y Otto Vallburg

A todo comprador que no desee perder el tiempo es interesante recordarle que para

TURRONES SELECTOS
CHARCUTERIA y FIAMBRES
DE CALIDAD

CHAMPAGNES de marcas
FRUTAS SELECTAS y variadas

Y la incomparable sidra Santa Rosa, a 1'60 pesetas botella

Siempre casa SOLER
PASTELERIA

COSO BAJO, 53

TELEFONO 197

Cosecheros de olivas

A partir de esta fecha queda abierta al público la

Fábrica de aceites de Sieso

Hoy, jueves:
Olimpia EL ANGEL DE LA NOCHE
con «El Rey del Cin» FREDRIC MARCH
y Nancy Carroll. «El Angel de la Noche»
es un gran triunfo de un gran artista y un éxito rotundo de la productora de los éxitos: la PARAMOUNT

Huesca y su provincia

Huesca

Del Gobierno civil

Se ruega a cuantas personas hayan facilitado a este Gobierno medios de locomoción, otros servicios y cualquier clase de recursos a este Gobierno con motivo de los últimos sucesos desarrollados en esta provincia presenten por triplicado los recibos acreditativos de sus devengos durante la actual semana, a fin de cursarlos a la superioridad y efectuar su pago una vez aprobados por ésta.

Sabiñánigo

En el Casino «La Mascota», con motivo de la inauguración del nuevo cuadro escénico, el día 9 tuvo lugar, a las nueve de la noche, una bonita representación teatral, organizada por varios socios aficionados a este arte.

Esta velada teatral se representó en honor de todos los socios y familiares, con el siguiente programa:

Primero: La bonita obra titulada «El marido de su viuda», puesta en escena por las señoritas Josefina Torres, Pepita Ibarvia y Crescencia Moliner, y los señores Manuel Fernández, Félix López, José María Lasaosa y Pedro Franco.

Segundo: La colosal obra que lleva por título «Las codornices», representada por las señoritas Miguela Guinda y María Puértolas, y los señores don Francisco Saldaña, Manuel Tresaco, Jacinto Nerín, Antonio Guinda e Isidro Guinda.

A continuación, como final de fiesta, un amabilísimo baile en honor a los artistas, el cual estuvo concurridísimo. —M. Gil.

Tardienta

Ha cesado el temporal de lluvias, constante en la última quincena. El viento fuerte reinante ha hecho desaparecer los barro y la humedad existente con tal motivo. En los campos se ha notado grandemente el beneficio de la lluvia.

Se divisa intensa nevada en la sierra de Guara. La temperatura de hoy, a las cinco de la tarde, es de dos grados bajo cero.

De sociedad

La banda municipal destaca en su marcha progresiva la constante renovación de su repertorio, actuando en los bailes de la localidad con plausible acierto. Su director, don José Pastor, merece nuestra felicitación y adhesión para llevar a cabo su meritoria obra cultural.

DODGE

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas
¡Veintitrés modelos!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

Círculo Oscense

RESTAURANT

CUBIERTO, CUATRO PESETAS

Servicio a la carta

En la próxima semana inauguración de la temporada de bailes, con servicio esmerado de meriendas, bocadillos, té y chocolates a precios económicos

SERVICIO PERMANENTE EN LOS SALONES Y COMEDOR

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

Dirección: José Foncillas

Contratistas de obras

Acero redondo, exagonal y octogonal para barrenos y pistoletos. Vigas de hierro, redondo para cemento armado, cubos a la italiana y galvanizados, espuestas, cunachos, carretillos de hierro, carretillos de madera a 23 pesetas uno, palas, picos, mangos, bacías de albañil, telas galvanizadas para cribar arenas y gravas y toda clase de herramientas para obras

MUCHOS MUEBLES el que más barato vende.—Todo el artículo de electricidad. Lámparas (bombillas) a 1'15 pesetas una.—Perdigón, por sacos, a 1'35 pesetas kilo (menor cantidad, a 1'40 pesetas kilo)

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA Y MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Imprenta

LA TIERRA

Teléfono 265

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca

Perches de Vega Armijo. Teléfono 68

Almacén de Maderas

Agustín Delplán

Depósito:

Estación Alorre (Huesca)

Máquina de escribir

'Hispano-Olivetti'

Fabricación nacional

INFORMES:

AGENCIA LALANA

Avda. Libertad, 6 : Teléf. 185

Suscribase V. a LA TIERRA

¡Señora...!

Quince días de verdadero derroche comercial en la casa

Leopoldo Sánchez

No se enumeran precios

¡Asombrosa rebaja!

Coso Bajo, 63 HUESCA

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
Encargos a domicilio

ULTRAMARINOS

finos, venta de frutas. Se sirve vino a domicilio. Coso de Galán, número 40

Estanislao Rovira

Suscribase V. a «La Tierra».

Aprendiz Se necesita, extranjero, para un comercio de esta ciudad. Ganará desde el primer día. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes en esta Administración.

VENTA

de una vaca recién parida, de segundo parto, de veinticuatro litros leche. Vista ordeñar. Informes MARIANO FAÑANAS LA SIERRA, en LIERTA.

RELIGIOSAS

21 DE DICIEMBRE

Santos de hoy

Santos Juan, Justo, Tomás y Anastasio.

Obreros y explotadores

Cierto es que el obrero tiene que luchar muchas veces con sus patronos, los cuales, sin atender a la doctrina de Cristo y de la Iglesia, abusan de sus subordinados; sólo piensan en el lucro, y descuidan el atender al bienestar espiritual y material de los obreros, dándoseles muy poco de que éstos pasen hambre y frío o sufran enfermedades, o resistan malamente su desnutrición, o no puedan atender a su ilustración y a la educación normal de sus hijos. Muy cierto es este mal. Y por eso, tales patronos son aquellos ricos del Evangelio, cuya entrada en el reino de los cielos es más difícil que el paso de un camello por el ojo de una aguja.

Pero hay otros «vampiros» que se dedican a explotar a los obreros, con no menos mala intención, y con fines tan bastardos como los anteriores. Son los «seudo-obreros», los que se llaman «defensores del proletario», los embaucadores y logreros, que viven, y «viven muy bien» a costa de los pobres trabajadores, a quienes engañan miserablemente con promesas y esperanzas, que ellos saben son vanas e irrealizables.

Tan criminales son unos como otros.

Aquellos son semejantes a un hombre, que viendo a un semejante morir de sed y teniendo él un vaso de agua, le dejase perecer sin ofrecerle el líquido salvador.

Estos se asemejan a aquel que ofreciese al sediento un vaso vacío, para apagar su sed.

Los primeros son injustos y usurpan derechos de otros; los segundos son crueles, que se burlan de la desgracia de sus hermanos.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de la familia de Tornés.

Abstinencia

El viernes, 22, obliga la abstinencia de carnes aun teniendo el privilegio de la Santa Bula por ser temporadas de Navidad; la vigilia de Navidad por coincidir en Domingo no se traslada y no obliga este año.

Beba usted...

Tinto país	0'45
» viejo	0'50
» 16°	0'60
Dorado	0'60
Montilla	1'50
Manzanilla	2'50
Moscatel	1'30
Rancio	1'30
Anís	2'20

Bodega del Navarrico

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PESO	
	Kilos	Gramos
Borregos	42	707 9
Carneros	3	34 7
Corderos	14	1.049
Ovejas	42	222 9
Ternascos	7	798
Terneras		
Vacas		
Cerdillos de leche		
Toros de lidia		
TOTAL	108	2.813 5

Huesca, 20 de Diciembre de 1933.

Tip. de LA TIERRA

AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolinas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, y barriles de madera de roble de 200 litros.

Continúa la liquidación del

Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

MUEBLES

¡Novios!



¡Novias!

SOLIDOS . . . ELEGANTES . . . ECONÓMICOS

Gran liquidación :: Sólo por quince días :: Del 15 al 30 de Diciembre

Daremos casi regalados artículos de loza porcelana y cristal en lotes cuyos modelos interesa terminar

Tenemos; a precios increíbles; aparatos de luz; artículo de bazar, juguetes; cocinas económicas de todas clases; W. C.; lavabos; bañeras; etcétera, etcétera

No olvidarse: es en PRODUCTOS ECAS

Coso García Hernández

Diputación de Huesca

IMPRESIONES

La última batalla

Todos los hombres de orden, mejor diríamos, todos los buenos españoles, convienen en que los lamentables y bochormosos acontecimientos de la última intentona comunista deben desaparecer hasta en sus raíces para que no se reproduzcan jamás. Es cuestión de vida o muerte para la sociedad.

Tampoco hay grandes discrepancias sobre algunos remedios directos y eficaces que dependen de la autoridad pública, como el prohibir las propagandas disolventes, el someter el imperio de la ley a individuos y asociaciones, el velar por los fueros de la justicia, etc., etcétera.

Pero la batalla final y decisiva no ha de librarse en el terreno material ni con la pistola o el mauser. Las ideas ha dicho un escritor, no se combaten a cañonazos, ni se contienen con las bayonetas. Hay que aprender la fuerza de la verdad, el poder de otras ideas salvadoras que con su fecundidad y su virtud, llenen de luz los entendimientos esclavos del error y desclaudan a los corazones para encender en ellos el amor como norma de las acciones.

Esta opinión coincide con la noticia que hemos leído en la Prensa. A raíz de las elecciones el señor Gil Robles declaró que la C. E. D. A. iba a emprender una activa propaganda entre la clase obrera.

Ahí duele; ese es el buen camino, el plan de campaña que conduce a la victoria rotunda y completa.

No negamos la influencia de las medidas coercitivas imprescindibles en toda organización social, pero los hombres, sometidos a rigurosas penas a las que no acompaña el contrapeso de la educación moral y el sedante religioso, se endurecen y exasperan como fieras enjauladas y no respiran más que odio y espíritu de venganza.

A los hombres hay que conquistarlos por la verdad y por el amor. Los miles y miles de pobres obreros arrancados arrancados arteralmente del seno de la Iglesia, envenenados con las doctrinas más disolventes, sin otro ideal que la destrucción y la ruina sin esperanza en otra vida futura y con todos los apetitos y pasiones de la presente, que no pueden satisfacer, sólo es posible ganarlos y regenerarlos con la enseñanza de la doctrina de la Iglesia, a la que aborrecen y odian como al mayor enemigo; volviéndolos a su seno; demostrándoles que fué ella la que los defendió en todos los tiempos contra todas las tiranías y agresiones; la que les alcanzó la libertad y la igualdad de derechos; la que encierra en sus divinas enseñanzas la solución de los problemas que les afectan y el secreto de su regeneración y de su bienestar.

Odian a Cristo porque no lo conocen, y por idéntica causa persiguen y hacen blanco de sus iras a cuanto significa religión, moral, orden y deber. Cuando lo conozcan le seguirán y le amarán como a su Dios, su Redentor y su Defensor y se acogerán al regazo de la Iglesia como el hijo al de la madre.

Sin aducir razones directas, que harían muy largo este artículo periodístico, citaremos algunos hechos recientes. Un día un grupo de socialistas penetra en el templo para interrumpir al orador sagrado y acaba por solicitar de éste que dé una conferencia en la Casa del Pueblo. Otro día los comunistas, dispuestos a perturbar el orden en un mitin de derechas aplauden al final con el mismo entusiasmo que los adictos incondicionales. Tras una discusión pública, según acabo de leer, los comunistas abrazaron a los propagandistas católicos.

Pero ¿qué más, si en las Constituyentes, tan rabiosamente sectarias, los enemigos más encarnizados de Cristo no pudieron ocultar su sorpresa ante la exposición de las doctrinas sociales expuestas por diputados agrarios que vestían sotana?

La batalla decisiva se ha de dar, pues, llevando al pueblo el conocimiento de Cristo, la doctrina de Cristo y de su Iglesia, el amor y la caridad y la justicia que constituyen el alma de las enseñanzas del Hijo de Dios, para que le conozcan y le amen y esperen en El y en El se regeneren y perfeccionen.

Algo se hace, mejor diremos, se hace mucho, pero falta constituir un frente general y una acción común, ordenada, persistente, generosa y viril que dé la última batalla y triunfe en toda la línea.

DOMENICO.

10 AÑOS ATRAS

20 DE DICIEMBRE

Oficialmente se desmintieron las noticias que hablan circulando sobre la muerte de Raisuni. Quedó firmado el Estatuto de Tánger. La firma del pleni pontenciario español fué «ad referendum», dejando en libertad al Gobierno español para la aceptación o no del Estatuto firmado.

En Portugal quedó constituido el nuevo Gobierno bajo la presidencia de Castro.

Se aseguraba que la declaración de la República en Grecia era cosa inminente.

Locales

Por noticias particulares llegadas a este periódico se aseguraba que hoy mismo embarcaban con rumbo a España los soldados del Batallón expedicionario de Valladolid número 74.

De enseñanza

Construcción de escuelas

Se concede la subvención de 40.000 pesetas al Ayuntamiento de Almadébar por el edificio construido para escuelas graduadas.

Jubilación

Se ha decretado la jubilación del maestro de Formigales, don Ramón Ferrer.

Cursillos de Selección

Ayer verificaron el último ejercicio escrito los cursillistas a ingreso en el Magisterio.

Los tribunales dedicanse a los trabajos de calificación y muy en breve deberá hacerse pública la relación de ingresados en el Escalafón del Magisterio.

Estudios en la Universidad

Accediendo a la petición del Patronato de la Universidad de Barcelona, se hace extensiva a la misma la Orden de 26 Octubre último por la que se concedía autorización a los maestros nacionales para cursar los estudios de la Sección de Pedagogía en la Facultad de Filosofía y Letras en Universidad Central.

El ministerio solicitará oportunamente de las Cortes el crédito necesario para crear 15 becas más en el curso de 1933-34 y otras 15 para el de 1934-35.

JULIO BATALLA MEDICO

Ha trasladado su consultorio al COSO DE GALÁN, NÚM. 41

Expediente del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

LO QUE DICE LA PRENSA

LA EPOCA

Dice que hasta ahora contaba la República española con un partido de derecha: el partido republicano conservador que acudía a Maura.

Asegura que Maura no consiguió más que formar una minoría escasa porque el valor no es patrimonio común.

Hace consideraciones sobre ese buen número de ciudadanos que se hubieran acogido con gusto a las filas republicanas en busca de tranquilidad y reposo, pero que les resultaba duro hacerlo a las órdenes del exministro de la Gobernación.

LA NACION

Su artículo de fondo está destinado a enjuiciar el panorama político actual. Dice que es interesante conocer la explicación que dé el Gobierno de sus propósitos para ver cómo en ellos encuadra el propósito de apoyo de las derechas.

Se queja de ese espíritu de resignación que fluye a través de la historia política de los últimos años y que se rinde a la conformidad de un «da lo mismo».

INFORMACIONES

Publica un artículo firmado por Ernesto Giménez Caballero en el que sienta la afirmación de que el gran peligro para España no lo constituyen ni los anarquistas ni los comunistas; es el «no-pasa nada» que dice la gente

española a quienes le preguntan por lo que sucede en España.

Describe el espectáculo que ha ofrecido España en esta etapa de recolección de tristes frutos de descabelladas e impertinentes propagandas y que no obstante ser claro lo ofrecido, el español continúa diciendo que «no pasa nada». Asegura que las raíces de ese «no pasa nada» han de encontrarse en el falso optimismo de las alturas gubernamentales.

«Tendrán razón los que aseguran con su calma de sabios que «no pasa nada en España»? Pasa, por lo menos, el sollozo de angustia y de rabia de los que no renunciamos todavía a soñar para España «algo».

EL LIBERAL

Un artículo que es grito angustioso de la necesidad urgente de ir a la formación de un gran partido de izquierdas republicanas. Así aun sería posible recobrar la República que se desliza hacia la derecha.

Claro. Como que el pueblo que tiene derecho a que se le gobierne como quiere lo ha ordenado así. ¿Hay o no hay democracia?

EL SOCIALISTA

También clama contra la actitud de las derechas «que han hecho renuncia a su táctica violenta y se disponen a continuar, con sus cautelas, cercando la República, apoderándose de ella a vuelta de envolverla».

Pero si aquí, hasta hace poco, los únicos que se apoderaron de la República fueron los socialistas. ¡Y así le ha ido a España!

Miscelánea

El cerebro cumbre

Una vez más hemos de afirmar que Gil Robles es el hombre del día... De todas las consultas y de todas las cosas de la posada crisis sólo ha interesado una cosa: Gil Robles en Palacio... Lo dice la Prensa sin excepción... España tiene en él puestos los ojos ya que—como dijo «A. B. C.» en una semblanza que de él hizo—España será lo que Gil Robles quiera...

¡Gil Robles! con su aire modesto, con su cara anfiada, sin saber por dónde había de entrar a evacuar su consulta, es hoy, como lo fué ayer, como lo será siempre, el hombre del día...

Pidamos a Dios le ilumine para que en su cerebro continúe siempre ese rayo de luz que le hace ver el camino de la salvación de España.

Las «fotos» de Azafia

Nuevamente ha aparecido en las «fotos» de los periódicos la oabezota afligida del señor Azafia con motivo de haber ido a evacuar a Palacio.

Miren ustedes que Azafia con sus cuatro diputados... ¡Es toda una fuerza de opinión! Por algo dicen los socialistas que estas Cortes no son la expresión del sentir popular.

Murmuraciones rabiosas

Murmuran los rabiosos: «Si se llegara a la formación de un partido de izquierda, aun sería fácil recobrar la República».

¡Sí, señores; después de cobrar, y recobrar. ¡Hasta que «cobren» de una vez!

Noticias y sucesos

Mujer abrasada

Comunican de Almadébar que al intentar en su casa encender el fuego la vecina Rafaela Armáñac Justes, de 87 años, se le incendiaron las ropas pereciendo abrasada.

Pueblo incomunicado

A causa de los intensos temporales de nieve el pueblo de Noctito, donde el espesor es de un metro, se halla incomunicado hasta el extremo de que hace varios días no recibe el correo.

Se ha intentado comunicarse con el peatón de Argüés a los efectos de la correspondencia.

Tapicería González

Tresillos, Camas Turcas, Calzadoras Trabajos de encargo Restauraciones Coso de Galán (Alto), 67 : HUESCA

Que pronto podamos señalar la fecha.

¿Cuándo se continúa la acción enérgica que se emprendió en Huesca para hermostrar las fachadas de algunos edificios que ofrecían el aspecto más claro de descuido y abandono? Porque todavía en nuestra capital quedan, y en calles bien céntricas por cierto, casas cuyas fachadas constituyen un verdadero atentado a la estética urbana.

Es cuestión de ir proponiéndoselo y, sin ahogos para nadie, pero sin abandono de la acción tampoco, poner remedio a esto.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros Se encarga desde los más altos a los más bajos precios Zalmedina, 6 HUESCA (junto al Bazar de Lorienté)

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Vías de Galán, 27, 2.º HUESCA

ALTAVOZ Lo que oímos

¿Cuándo comienzan las obras de pavimentación de los Cosos? He aquí una pregunta formulada un día y otro. La gente tiene prisa, mucha prisa en que comience a removerse el pavimento de nuestra principal calle para ser sustituido por otro a tono con la condición de capital de provincia que tiene Huesca y, además, acaba con la vergüenza que es para todos los oscenses el ver convertida esa vía urbana tan transitada en un lozadal con todas las características en cuanto llueve un poco.

Pero en estos deseos de comienzo pronto de las obras hay que distinguir dos sectores: uno, el que es necesario atender antes, es el formado por braceros a quienes acucia la necesidad de asegurar por una temporada su jornal corto, que es el único ingreso que sostiene la casa; otro, que está formado por oscenses que desde hace tiempo han venido siguiendo con el interés que para ellos ofrece todo lo que se refiere a mejora de su Huesca los trabajos hechos hasta llegar a este próximo momento de acometer las obras de pavimentación.

Lea V. «La Tierra»

VILAS TURRONES SELECTOS VILAS

Suscríbase a 'La Tierra,

Folleto de LA TIERRA 90

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

go, ciudadano —dijo Philip—. Haga usted el favor de leerme el cartel.

Al adelantarse el mozo y empezar a leer en voz baja el cartel, Philip cogió un mazo de madera que había en un banco detrás de él y lo examinó tranquilamente. El mozo acabó su lectura y se volvió diciendo:

—¡Cinco mil francos de recompensa por la mujer!

—¿Pero dónde está? —preguntó Philip.

—¡Pues ahí! ¿No ve usted que es la misma? Hace dos horas la vi pasar por la carretera y desde luego me pareció que era ella, pero mientras vine a leer el cartel para cerciorarme, desapareció. Ya he mandado un chido al otro pueblo con el aviso.

—Pero... va usted a delatar a esa pobre mujer?...

—¡Bah! Es un aristócrata. ¡Mire usted que no sabe qué casta de pájara había usted escogido para pasar el rato! La mitad de la recompensa es mía compañero... Sólo reclamo la mitad... ¡Ay! ¡ay!... ¡Dios mío!...

Philip había descargado dos veces el mazo en la cabeza del campesino, y quedaba tendido en el húmedo suelo del cuarto de los aperos. En el mismo instante se oyeron pesados pasos y el ruido de un sable en el corral. Philip echó una mirada al cielo y salió del aposento cerrando la puerta y guardándose la llave en el bolsillo. Al entrar en el comedor vió un oficial con la gorra en la mano, saludando muy cortésmente a Juana. Al entrar Philip, el militar se fijó en el uniforme del soldado y se irguió para recibir el esperado saludo, pero Philip se acercó de un salto al oficial y le cogió ambas manos exclamando:

—¡Archie Wilton! ¡Dios te envía en mi auxilio!

—¡Landes! ¡Philip Landes! —exclamó Wilton.

—Ven aquí —dijo Philip—, y tirando de su amigo abrió la puerta del cuarto de las herramientas y le mostró el cuerpo del mozo, que seguía inmóvil en el suelo.

—No sé si le he matado —dijo— pero necesitaba hacerle callar.

Y a continuación explicó brevemente a Wilton todo lo sucedido y su terrible situación en aquellos campos donde podían conocerle y delatarle para cobrar la recompensa ofrecida.

—Y, además, no tengo un céntimo amigo Archie; estoy sin un cuarto —concluyó Landes.

Wilton tardó un minuto largo en recobrar sus facultades. Luego sacó una abultada bolsa y lanzando una carcajada se la entregó a Philip.

—Toma —le dijo—. Veo que te dedicas a romper cabezas y eres capaz de rompérmela a mí si no te doy esto. Hay bastante oro... Ya no me acuerdo cuánto tiene.

—¿Y si te hace falta a tí?

—No lo creo, pero en caso de necesidad no me faltará dónde coger más.

—Eres un buen amigo, Wilton —dijo Philip profundamente conmovido.

—Bueno, hombre —repuso el militar—. ¿Qué piensas hacer con ese individuo a quien acabas de romper la cabeza?

—Amordazarle y dejarle ahí encerrado —respondió Landes.

—No; mejor será detenerle por sospechoso, y cuando vuelva en sí ya verás cómo no piensa ocuparse más de mademoiselle de Brassac. Mi ordenanza, que está en la puerta, lo llevará a Point du Jour a la grupa de su caballo.

Entre los dos amigos sacaron a rastras al mozo que seguía desvanecido y lo llevaron al aposento donde esperaba Juana, pálida y llena de inquietud, porque había oído el ruido de la lucha y gritos ahogados. En seguida lo llevaron a la puerta y lo subieron a la grupa del caballo que montaba el ordenanza.

—Picard —ordenó Wilton— lleva este sospechoso a la cárcel de Mazas por la Point du Jour.

El soldado saludó, sujetó por la faja al mozo y arrió el caballo en dirección de París.

—Es poco noble la jugarreta —murmuró Landes viendo alejarse al jinete— pero va en ello nuestra vida...

—No te preocupes, querido Philip —repuso Wilton—. Ese individuo estaba dispuesto a jugarrosa sin ningún escrúpulo de conciencia.

Philip puso un gesto sombrío al recordar la forma en que aquel hombre había hablado con Juana.

—Ahora, vamos a ver cómo os disfrazáis tú y mademoiselle de Brassac —dice Archie— porque si te cogen con ese uniforme te van a fusilar creyendo que eres un desertor. Verás; voy a ir al pueblo a coger ropa para tí... Esta noche pensaba cenar aquí con otro oficial que no podrá acudir a la cita, porque se ha emborrachado y como, por de pronto, tampoco echaré de menos su uniforme.